

基督教香港信義會長腿叔叔信箱服務

『性情-兒童之聲』調查 2010- 撮要報告

機構介紹及調查背景

「長腿叔叔信箱」是基督教香港信義會自一九九四年開展的一項文字輔導服務，對象主要為小三至初中的青少年人。成立至今，本服務共收到逾三萬五千封來信，服務人數超過一萬二千人。我們希望透過書信延展輔導的平台，分享青少年人生活中的喜與憂，並以文字輔導的方式，幫助青少年人面對不同的挑戰，鼓勵他們學習與人分享，強化青少年人面對及解決問題的能力。

本服務自二零零五年開始，均會定期就兒童成長有關的議題進行調查及發佈，期望能擔任倡導者的角色，為兒童發表心聲和推動社會人士關心兒童的福祉。本會有見近年有關青少年人被性侵犯的個案有上昇的趨勢，許多報導指青少年人更會被成年人利用，以情侶或援交的身份遭受性侵犯，故是次我們特意推行「**性**」情 – 兒童之聲調查，目的是了解兒童對『援交』及『性侵犯』的認知、態度及自我保護意識等。

研究目標

- 1) 了解現時提供性教育的情況
- 2) 了解青少年人之間及與成年人的親密行爲
- 3) 了解青少年人對援交行爲的態度
- 4) 了解青少年人就面對性侵犯的求助模式

量性研究調查設計

- 形式：自行填寫
- 受訪對象：小五至中三的學生
- 訪問日期：2009年12月至2010年2月
- 樣本來源：本會服務的中、小學，以方便樣本形式收集問題
- 有效問卷：1100份

質性研究調查設計

- 形式：以廣東話進行，主要由中心的專責社工帶領討論，另有一位資深社工在場協助及記錄，討論時間約為一小時。
- 受訪對象：年齡界乎9-15歲，對象以女生為主

- 訪問日期：2010 年 4 月
- 樣本來源：以方便樣本進行，分別在本會的青少年綜合服務中心內進行
- 有效樣本：成功訪問了 19 位高小至初中學生

調查結果總結

1) 被訪者對自我保護意識不高，以及對自身被保護的權利認識不足

- 我們從是次調查中，發現現今青少年的自我保護意識仍然不足。因是次 1100 名被訪者為小五至中三學生，超過 92% 為 15 歲或以下，該年齡應該是受法律保護的，不該有性行爲。當中，令人擔心的是仍有 7.2% 同意朋友間可發生性行爲。同時，又有 24% 同意可與成年人有進一步親密接觸(如擁抱接吻)、更有 6.5% 同意可發生性行爲。另一方面，有被訪青年人對一些較危險結識和約會異性朋友的途徑表示接受，如 24% 同意可在街上偶遇及 17.3% 同意可在互聯網上認識和約會異性朋友，這可反映他們的危機及自我保護意識不高。
- 從聚焦小組的調查中，當被問及：『如與你們同齡的青少年進行援交行爲是否已屬性侵犯』時，大多數人也認為援交行爲出於自願，不涉及性侵犯；19 人中只有 1 人可清楚說出因青少年人心智未成熟，該受到保護，故雖然援交行爲是自願，也算性侵犯。正因青少年對自身被保護的權利認識不足，在遇到問題時可能延誤及拒絕向外求助。

2) 現今青少年的性態度開放，『援交』問題嚴重

- 是次調查發現，被訪青少年人性態度開放，1100 名被訪者中有 45.6% 同意擁抱、28.7% 同意接吻；16.2% 同意親密接觸如愛撫、7.2% 同意發生性行爲等。甚至被問到他們是否同意『用自己身體提供性服務以換取金錢』時，329 名小五被訪者中有 2.13% (即 7 人) 表示同意，隨年齡增加，有關同意度之百分比亦有上升的情況，如 122 名中三被訪者中有 9.02% (即 11 人) 表示同意，情況實在令人擔心。
- 同時，在聚焦小組中發現，大部分被訪者表示身邊也有朋輩涉足援交行爲，由於青少年處於一個身份模糊及尋找朋輩認同的一個階段，故容易受朋輩影響，如有被訪者表示：『因為有時“焗”住受影響，朋友做咩，自己又只好跟…… (14/女)』，所以朋輩的負面影響實不容忽視。

3) 青少年遇上性有關問題，多選擇向朋友傾訴及求助

- 從調查中了解，71.87% 被訪者的父母或家人沒有和他們討論性有關的事情，亦有 75.51% 沒有討論預防性侵犯的方法。我們了解，青少年步入青春後，更難主動與父母談心事，所以遇上有關問題，多選擇向朋友傾訴及求助，然而我們擔憂，在出現問題時，朋輩間能否提供成熟及合適的建議及協助？在聚焦小組中，大部分被訪學生表示如發現身邊的同學/朋友有類似的情況，他們也會主

動幫忙，盡力勸阻。有同學回應：『都會同佢傾，會盡力勸佢... 打比佢 d 客鬧佢..... (15/女)』、『Call 一大班朋友陪佢，暗地裡保護佢..... (14/女)。』，可是這些方法是否有效呢？可能更有機會令他們自身也陷入危險的處境。

- 值得關注的是，調查中顯示 7 成以上被訪者表示，若不幸遇上性侵犯，首選仍是向親人或家人求助。只是，專業的求助途徑如熱線服務並非很多年青人所選用，只有 2 成以下。

4) 學校推行的性教育課程的不足及限制，未能滿足青少年的需要

- 大部分學生(約 75%被訪者)也表示在校曾參與『青春期的心理及身理變化』的課程，只是仍有半成以上的被訪學生未有接受更深入的性教育(可參考以下圖表)，我們相信只教導生心理性教育已不足夠，亦難以滿足青少年對性方面的探知和疑問。
- 加上傳統的性教育多以講座形式進行，被訪學生也表示對成效仍有保留，如有被訪者表示：『內容有關於青春期成長..... 可惜多是預設了的標準答案，set 死晒，好悶..... 所以好多人都訓覺、入唔到腦！(14/女)』。可見現行之性教育內容及教授方式已不足以讓學生建立批判思考及整全健康的價值觀
- 曾參與有關『性教育』課程或活動的比例

青春期的心理及生理變化	828	75.3%
性交的意義及後果	546	49.6%
學習兩性相處的技巧及態度	486	44.2%
避孕方法	421	38.3%

- 曾參與有關『預防性侵犯』課程或活動的比例

保護自己免受性侵犯的方法	714	64.9%
提高預防性侵犯的意識	703	63.9%
性侵犯的定義	589	53.5%
了解色情刊物/媒體的壞處	576	52.4%

建議

1) 增加宣傳援交的禍害

- 過去一年，政府致力打擊青少年濫藥的問題，投放大量資源在抗毒的宣傳上，決心和成績有目共睹。然而，隨著時代的變遷和社會的開放，大眾人士對性的態度亦有所轉變。加上現今傳媒及互聯網的色情資訊氾濫，不論報章及電視節目也不時出現與性愛相關的圖文描述及片段，內容大膽而露骨。然而，青少年人心智未成熟，不但未能從中學習正確的性觀念，反之更有機會被誤導及渲染，從而對性及戀愛產生錯誤的價值觀。同時，與『性』有關的罪行及青少年被性侵犯的問題也不容忽視，如青少年『援交』、『與未成年少女發生性行為』、『兒童被性侵犯』

等問題也非常令人擔憂。因此，我們建議政府該善用傳媒對年青人影響的力量，大規模宣傳援交的禍害、糾正社會歪風，希望讓年青人明白，對援交等性問題也該同樣持守『不可一、不可再』的原則，讓年青人拒絕被利誘進行任何援交活動，以身犯險。

2) 全面推行針對性的『性教育』課程

- 隨著時代的變遷和社會的開放，青少年對戀愛及性行為的態度已較為開放；加上傳媒渲染及色情文化的氾濫，青少年生理日趨早熟，相反若在性的認知及觀念建立上卻未有充足的準備，歪曲及不健全的價值觀將令青少年更易陷入危險及被傷害的境況。
- 因此我們建議政府及學校從基礎教育著手，把性教育列入正規教育課程內，按學生不同的程度，自小灌輸整全及健康的性觀念和價值觀。除傳統的講座活動外，建議配合多元及互動的形式推行，以吸引青少年更投入參與；具體建議以下：

不同的成長階段	針對的重點教育
幼兒	<ul style="list-style-type: none"> - 認識自己身體 - 自我保護的技巧
初小	<ul style="list-style-type: none"> - 兒童權利中天賦『受保護』的權利，互相尊重的精神 - 家庭與愛觀念的基礎灌輸 - 認識兩性及兩性相處的正確態度 - 保護自己免受性侵犯的方法
高小	<ul style="list-style-type: none"> - 青春期生心理變化、困惑及迷思 - 『生命教育』尊重及愛護自己身體 - 交友及戀愛的正確態度 - 網絡素養、過濾軟件，學習善用互聯網資訊 - 提高預防性侵犯的意識的訓練
初中	<ul style="list-style-type: none"> - 『性、愛、婚姻』的整全性觀念 - 個人自由 vs 社會法規中的『監管』與『保護』 - 性行為的後果與責任 - ，如深入探討和討論『援交』、『婚前性行為』、『未婚懷孕』、『濫交及性病』、『墮胎』、『畸戀』等問題，將有助學生自小抵抗社會歪風，建立個人的道德操守及觀念。 - 識別色情刊物/媒體的壞處，預防網上罪行及陷阱
高中	<ul style="list-style-type: none"> - 可配以通識教學方法，訓練同學對性存批判思考 - 提升自確訓練(assertive training) - 避孕方法及成效 - 個人生涯規劃、婚姻及家庭計劃的討論也有助學生更有效自我約束及建立整全性觀念。

3) 家長教育、從零開始

- 我們深信良好的家庭環境及緊密的親子溝通，將有助年青人過度青春期的不同挑戰及抵禦外來引誘。關心子女，由家開始！同時，家庭性教育也該及早介入，我們鼓勵家長自小為孩子進行性教育，習慣在家中自由討論，讓子女長大後也不覺得性為禁忌而避談，相反多討論，自小建立個人的道德操守。此外，我們建議政府及社會福利機構加強有關的家長教育課程及工作坊，強化家庭功能及裝備家長能有足夠知識及技巧為子女進行教育及輔導。

4) 增加社工資源及有關求助服務的宣傳

- 青少年需要在信任的氣氛及關係下才會向外求助，學校社工人手不足，如一校一社工的人手比例早在 1999 年落實，面對十多年的社會轉變，以及日趨嚴重的青少年的問題，相信社會服務也要與時並進，除重新考慮學校社工人手編制外，也該開拓新的介入服務，才可真正融入青少年的世界。如早前社會服務聯會也建議政府考慮開展『網絡外展服務』，以處理互聯網興起所衍生的青少年問題。

5) 提高刑罰以增加阻嚇

- 治亂世、用重典，宜把侵犯兒童的罪犯提高監禁刑罰，以收更大的阻嚇作用。另一方面，盡快落實性罪犯名冊，以減低性罪犯再犯案的機會，為兒童提供更大的保護。

6) 加強兒童權利教育，提高自我保護意識

- 跟據聯合國兒童權利公約，保障 0-18 歲兒童享有基本被受保護的權利，為我們社會營造一個對兒童尊重、保護及關愛的成長環境。兒童為我們社會的明日棟樑，各方包括政府、社會、學校、家庭及青少年本身均要共同努力倡議，提高對兒童的關注及保護，好好孕育我們社會的下一代。